

## „EDINOST“

Izhaja enkrat na dan, razun nedelj in praznikov, ob 4. uri pop. — Naročnina znaša: za vse leto 24 K, za pol leta 12 K, za četrt leta 6 K in za en mesec 2 K. — Naročnino je plačevati naprej. Na naročbe brez priložene naročnine se upravištvo ne ozira.

Po tobakarnah v Trstu se prodajajo posamične številke po 6 stot. (3 nvc.); izven Trsta pa po 8 st. **Telefon številka 870.**

# Edinost

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

V edinosti je moč!

## Oglasi

se računajo po vrstah v petu. Za večkratno naročilo s primernim popustom. Poslana, osmrtnice in javne zahvale, domači oglasi itd., se računajo po pogodbi. — Vsi dopisi naj se pošiljajo uredništvu. Nefrankovani dopisi se ne sprejemajo. Rokopisi se ne vračajo. Naročnino, reklamacije in oglase sprejema upravištvo v ulici **Molin piccolo št. 3. II. nadstr.** Naročnino in oglase je plačevati loco Trst.

Uredništvo in tiskarna: ulica Carintia št. 12.

## Smrt Leona XIII.

### Obredi ob truplu mrtvega papeža.

Precej po smrti papeža Leva XIII. so se morali izvrševati natanjko obredni predpisi. Mrtvo truplo papeževo so pokrili s pokrivalom iz bele svile. Prišli so takoj penitencijarji, iz bazilike sv. Petra, ki so začeli moliti molitve za mrtve.

Predstojnik ceremonijerjev je takoj objavil papeževo smrt kardinalu Kamerlengu sv. katoliške cerkve, kardinalu Oreglia, ki ima do izvolitve novega papeža voditi vse cerkvene posle. Kamerlengo, kardinal Oreglia, je prišel na to precej v Vatikan. Obleden je bil v slavnostni obleki, v močeti in plašču vijoličaste barve. Po vstopu v vatikan se je podal precej v sobo, kjer je na postelji ležal vzvišeni mrtič, Lev XIII. Spremljali so ga hišni predstojnik vatikana monsignor Bisleti in uradniki Sv. apostolske zbornice. Hišni predstojnik vatikana in uradniki sv. apostolske zbornice so bili oblečeni črno v znamenje globoke žalosti. Do izvolitve novega papeža morajo biti podložni kardinalu Kamerlengu Oreglia.

Ko je stopil Kamerlengo kardinal Oreglia k postelji umrlega sv. Očeta, je najprej odmolil kratko molitev, kakor jo predpisuje obrednik, potem je dal znamenje blizu stoječemu hišniku, da odkrje lice mrtvega papeža Leva XIII. Kamerlengo kardinal Oreglia ga je ogledal na vse strani, potem je vakliknil: »On je! to je Joah m Peci, papež Lev XIII. !« Po obredniku je tedaj vzel srebrno kladvice, vdaril ga je po sencah in ga zaklical: Joahim Peci, ali spiš? Trikrat ga je tako udaril in trikrat ga je poklical. Potem se je obrnil do navzočih in jim je rekel:

»Papež je zares mrtev!«

Te besede, in ves ta obred je globoko pretresel navzoče. Vsi so potleknili in so z velikim ganotjem odmolili psalem »Te globoke kličem k Tebi, o Gospod!« z dotično molitvijo.

Posvetna moč in oblast papeža Leva XIII. je s tem prenehala. V njegovem imenu se ne izda več noben ukaz, z njegovim prstenom se ne overovi več nobena listina, z njegovim pečatom se ne zapečati več nobena apostolska okrožnica (bula). Zato je izročil hišni predstojnik Kamerlengu kardinalu Oreglia Leonov »ribičev prstan« (prstan ribiča sv. Petra) in svinčeni pečatnik, s katerim se pečatijo okrožnice (bule) apostolske pisarne. Ta svinčeni pečatnik je nosil na eni strani grb pokojnega papeža Leva XIII., na drugi strani pa glavi prvakov-apostolov sv. Petra in Pavla. Beležnik in tajnik sv. apostolske zbornice sta na to napravila zapisnik o smrti papeža Leva XIII. in o predaji njegovega prstena in pečatnika v roke Kamerlenga kardinala Oreglia. Spisani zapisnik je prečital klečé tajnik, potem je bil zapisnik podpisan! To vse se je zgodilo precej še v sobi, ob mrtvaški postelji pok. papeža Leva XIII., ker to vse tako predpisuje pontifikalni obrednik.

Ko se je godilo to mučno uradno postopanje, je vladala v sobi grobna tišina. Po tem so vsi še enkrat molili kratko molitev in so molčé odšli iz sobe, kjer je ležal mrtvi sv. Oče. Morali so isti izvrševati druge predpise. Kajti sv. Cerkev je ostala brez vidnega poglavarja, pa ima za to na sebi do izvolitve novega papeža vse dolžnosti kardinal Kamerlengo.

Med tem so pa ostali pri mrtvem truplu pokojnega Leona XIII. smi penitencijarji sv. Petra, da ga varujejo in da nad njim molijo molitve za mrtve.

### Kamerlengo kardinal Oreglia je nastopil svojo službo.

Že zadnje dni papeževe težke bolezni si je pustil pripraviti kardinal Oreglia v vatikanu primerne prostore za stanovanje, za izvrševanje svoje službe za časa do izvolitve novega papeža.

Sedaj, ko je izvršil vse, kar akazuje obrednik, se je podal z vsem spremstvom v tajno predsobje in je tam nastopil izvrševanje svoje jurisdikcije. V ta namen je odložil plašč in je ostal oblečen v raketu in močeti.

Na to je podpisal proglas, v katerem se je objavila ljudstvu smrt papeža Leva XIII.

Ta proglas je bil nabit na vratih vseh rimskih cerkv. Ob enem je izdal ukaz, da ima zvoniti veliki zvon sv. Petra v znamenje

Danes so se torej ti omenjeni trije kardinali konstituirali pod predsedništvom Kamerlenga, kardinala Oreglia. Oficijelno ime jim je »apostolska zbornica« (camera apostolica), katera ima voditi in vladati katoliško cerkev do nastopa novega papeža. Za čas interregna je torej vsa moč v rokah Kamerlenga kardinala Oreglia, ki je že odredil vse, kar spada v vaticancko službo. Uredil je vse, da bodo svojo službo redno vršili razni uradi. Tudi je vse preskrbljeno in urejeno, da se bo mogel pravilno sestati Konklave kardinalov za izvolitev novega papeža.

Tako je torej Kamerlengo kardinal Oreglia v imenu svete apostolske zbornice vzel v posest Vatikan ter je ukazal sestaviti natanjčen inventar vsega, kar se v njem nahaja.



Kamerlengo kardinal Oreglia.

žalosti za pokojnim sv. Očetom. (Pred letom 1870., dokler je bil Rim še v papeževi oblasti, je oznanjeval rimskemu ljudstvu papeževo smrt veliki zvon na Kampidolju.)

Medtem so se zbrali okoli Kamerlenga kardinala Oreglia drugi vaticanski dostojanstveniki in svečeniki, prišla je tudi vaticanska straža gardistov Švicarjev. Sedaj se je vzdignil Kamerlengo, kardinal Oreglia, in se podal v slavnostnem sprovodu, obdan od svečnikov in gardistov Švicarjev, v veliko dvorano, kjer ima svoja zborovanja sveta apostolska zbornica.

S smrtjo papeža Leona XIII. je prenehala služba tudi kardinala Rampolle. Kamerlengo kardinal Oreglia je poklical na njegovo mesto državaega podtajnika, monsignorja Della Chiesa.

Po smrti papeževi se je zbral takoj zbor kardinalov v prostorih apostolske zbornice, kjer so izvolili iz svoje srede Apostolsko Komoro (camera apostolica) t. j. tri kardinala, ki imajo skupno s Kamerlengom vladati cerkev do izvolitve novega papeža. Izvoljeni so bili iz zbora kardinalov-škofov kardinal Serafin Vanutelli, iz zbora kardinalov svečnikov, kardinal di Pietro — in iz zbora kardinalov dijakonov, kardinal Macchi.

Ko se je razglasila smrt papeža Leva XIII., je ukazal Kamerlengo kardinal Oreglia kardinalu vikariju Samdelliju, da zaukaže zvoniti po vseh rimskih cerkvah za pokojnega papeža Leva XIII. Kardinal-vikarij je izdal na to tiskan ukaz na vse cerkvene predstojnike v Rimu, da imajo zvoniti, ko se oglasi veliki zvon sv. Petra, vsi zvonovi po vsem mestu eno celo uro. Tudi je ukazal, da se ima opraviti v vsaki cerkvi slovesna črna maša za pokojnega papeža Leva XIII. Na vse svečenike pa je izdal poziv, da mašujejo vsak po eno mašo za dušo velikega pokojnika ter da se nanj spominjajo v svojih molitvah. Ukazano je tudi, da imajo zvoniti vsi zvonovi, ko bodo nesli mrtvo papeževo truplo k večnemu počitku.

Ko je odšel Kamerlengo kardinal Oreglia iz papeževe mrtvaške sobe, so pripravili sobano »degli Arazzie« in v njo prenesli papeževo mrtvo truplo. Tam so ga položili do imbalzacije. Okoli njega gore voščene sveče, ob straneh je častna straža. Prihajajo kardinali, diplomatični zastopniki in visoka aristokracija kropiti sv. Očeta.

Bivše stanovanje papeža Leva XIII. sta zapečatila Kamerlengo namestnik in en notar.

### Daljne odredbe kardinala Kamerlenga.

Kamerlengo kardinal Oreglia je dal ukaz, da se pokličejo zdravniki, ki imajo izvesti imbalzamovanje papeževega trupla. To se ima zgoditi 24 ur po konstatirani smrti sv. Očeta. Pripravljena je že tudi posoda za drobovje, ki se odstrani iz telesa pred imbalzamovanjem. Določeno je, da se prenese posoda z drobovjem v sprevodu v baziliko sv. Petra in da se položi v njenih podzemeljskih prostorih, kakor se je to zgodilo ob smrti drugih papežev.

Kamerlengo kardinal Oreglia je tudi že ukazal, da se uredi sikstinska kapela, kjer bo papeževo truplo izloženo, in kjer bo dovoljen pristop ljudstvu. Papež bo ležal ob altarju, čegar podoba predstavlja v z b u j e n j e L a z a r j e v o. Iz sikstinske kapele je odstranjen papežev prestol v znamenje, da je papeževo stolica izpraznjena.

### Kamerlengo kardinal Oreglia.

Kamerlengo kardinal Oreglia, čegar sliko prinašamo danes, je bil rojen leta 1820, je torej dovršil 83. leto. Oreglia je izišel iz stare pijemonteške plemiške rodbine. V kardinala ga je povišal prejšnji papež Pij IX. leta 1873. Kamerlengo je postal leta 1885. Važnost uloge, ki mu je odkazana v tem hipu, je označena na drugem mestu tega lista.

### Italija in predstoječi konklave.

Z ozirom na predstoječi konklave piše večerajšaji »Popolo Romano«:

»Zalibog se je v zadnjih dveh dneh stanje Leona XIII. znatno shujšalo in zdravniki, ki so ga zdravili in se niso upali izreči nikakih prorokovanj v ožgled fenomenalni fizični odporni sili bolnega papeža, so sedaj prepričani, da stoje pred bližnjim, ako ne neposrednim koncem slavnega papeža. Med evropskim časopisjem, ki brez izjeme se spoštovanjem sledi raznim fazam papeževe bolezni, se posebno francozsko največ bavi z ukrepanjem o nasledniku Leva XIII., in ne mine dan, da ne bi to francozsko časopisje vodilo tozadevne polemike, ki je — najmanje rečeno — nepotrebna. Umeva se povsem, da se na Francozskem — z ozirom na sedanji protisvečeniški boj — ne želi bojujočega papeža, t. j. tacega, čegar politika bi bila drugačna od politike Leva XIII. O položaju na Francozskem pa so popolnoma poučeni vsi člani sv. kolegija, tako, da je — ne glede na vprašanje osebnosti — vse odvisno od tega, da-li večina kardinalov smatra, da je splošne koristi za cerkev nadaljevanje sedanjega kurza ali pa sprememba istega. Katero je pretežno mnenje sv. kolegija o politiki nasproti Franciji, ki tvori eno izmed različnih vprašanj splošne politike sv. stolice, o tem bi sedaj ne mogel nihče ničesar reči, tako, da bi bilo popolnoma brezsmiselno početje, pečati se sedaj s postavljanjem kandidatur. Mi tudi ne moremo verjeti, da bi se temu ali onemu mnenju o smeri, katero naj bi sv. stolica v bodoče zavzemala, moglo dati pretežje. Zato se nam dozdeva, da je vsaka polemika bodisi v prilog ali pa proti jednemu ali drugemu kardinalu, popolnoma odveč. Kar se tiče Italije, si ista želi, naj bi bodoči papež vodil nasproti drugim državam koncilijantno politiko, nasproti Italiji pa tako, ki ne bi bila preveč različna od one Leva XIII.«

»Popolo Romano« citira potem med drugimi pariškimi listi tudi izjavo »New-York Herald«, ki trdi, da volitev novega papeža provzroči oster boj med Francijo in nemško





